

降准落地释放万亿级流动性

2025年首次降准于5月15日落地，向金融市场注入约1万亿元流动性，为经济持续回升向好提供有力支持。专家表示，此次降准充分体现了适度宽松的货币政策立场，后续人民银行将持续加强对银行体系流动性供求和金融市场变化的分析监测，综合运用存款准备金、公开市场操作等货币政策工具，保持流动性充裕，为经济稳定增长创造适宜的货币金融环境。

强化货币财政政策协同

人民银行日前宣布，自5月15日起，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。专家表示，此次降准具备多重积极意义，不仅能够优化银行负债结构，也有助于强化货币与财政政策的协同配合。

一方面，降准有助于降低银行负债成本，缓解净息差收窄压力，为降低实体经济融资成本创造空间。另一方面，降准

可强化货币与财政政策协同配合。此外，降准可支持信贷投放、提振市场信心。广开首席产业研究院首席经济学家连平表示，降准可支持商业银行加大信贷投放，尤其是增加对出口、农业等相关领域企业的资金支持；同时，支持金融机构与大型央企集团、上市公司等增持金融资产，提振金融市场信心。

增强特定领域信贷供给能力

与以往降准不同，此次人民银行在实施全面降准的同时，还下调了汽车金融公司和金融租赁公司的存款准备金率，以完善这两类机构的存款准备金制度。

市场普遍认为，此次针对汽车金融公司和金融租赁公司的降准，将有利于降低这两类机构的负债成本，提高负债稳定性，增强对特定领域的信贷供给能力。

专家表示，汽车金融公司、金融租赁公司不属于存款类金融机构，不向社会公众吸收存款，在人民银行开立的准备金账户不能用于清算，清算职能由开在银行的同业存款账户实际承担，其货币创造机制与银行有本质上的差异，对此类机构降准是完善存款准备金制度的重要举措。

连平分析，下调汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率，目的在于为汽车、设备等“两新”“两重”领域的消费和投资提供更大力度的金融支持。

着眼于增强汽车金融公司的资金供给能力，《2025年第一季度中国货币政策执行报告》提出，支持汽车金融公司和消费金融公司发行金融债券，研究适度提升消费类信贷资产证券化注册额度，推动消费领域可证券化资产范围适度扩容，增加信贷资金供给支持。

后续仍有降准空间

专家表示，综合考虑内外部因素，后续货币政策在“适度宽松”方向还有

发力空间，能够为有效对冲外部波动、稳定宏观经济运行提供关键支撑。

从存款准备金率水平来看，粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒表示，本次降准后，我国整体存款准备金率平均水平降至6.2%，距离6.0%的历史低位尚有空间，且与发达国家0%以及主要新兴经济体约5%的存款准备金率存在差距，未来或可进一步下调1个至2个百分点。

“在国内物价水平偏低的背景下，预计下半年人民银行还会继续实施降准，全年降准幅度将达到1个百分点，与2024年相当。”东方金诚首席宏观分析师王青认为，后续人民银行可能恢复公开市场国债净买入，替代降准向银行体系注入长期流动性。

连平表示，为释放更多中长期资金以满足市场需求，2025年全年降准幅度以0.75个至1个百分点为宜。

据《中国证券报》

内蒙古自治区放宽国有资产处置权限

记者从内蒙古自治区财政厅获悉：为持续深化财政领域简政放权改革，该厅今年新修订了《内蒙古自治区本级行政事业单位国有资产处置及收入管理办法》（以下简称《办法》）。《办法》放宽了国有资产处置权限，在提升行政效能、简化程序、提高国有资产处置效率方面迈出关键一步。

审批权限“松绑”，释放创新发展活力。《办法》聚焦资产处置关键环节，构建分层分类管理体系：针对固定资产管理，设备类资产处置权限由300万元大幅提升至1000万元；软件类无形资产审批门

槛从20万元跃升至200万元，实现“十倍增容”；科研院所、高校科技成果转化处置权全面下放主管部门，以有效破解科技成果转化“最后一公里”难题，为科研人员“松绑”减负，让“实验室的种子”更快成长为“市场的果实”。

制度保障筑根基，构建规范管理闭环。为确保改革举措落地见效，《办法》旨在系统性重构原有管理办法：通过建立分类、分级授权机制，明确土地使用权、房屋构筑物等重点资产仍实行严格管控，对创新要素密集的科研资产开通“绿色通道”；同步完善资产处

置收益管理、风险防控等配套制度，既赋予单位更多自主权，又筑牢国有资产安全防线，实现“放得下、接得住、管得好”的改革闭环。

“财政领域简政放权不是审批权限的简单下放，而是财政科学管理理念的深刻变革。按照‘财政管两端、部门管中间’的管理原则，我们以制度创新激发市场活力，用行政审批权力的‘减法’换取经济社会发展的‘乘法’，为走好高质量发展新路子注入强劲动力。”内蒙古自治区财政厅相关负责人说。

据《内蒙古日报》

AI领域国家级专精特新“小巨人”企业已超400家

记者5月20日从工业和信息化部获悉，我国已累计培育400余家人工智能（AI）领域国家级专精特新“小巨人”企业。下一步，工业和信息化部将从供给、应用、生态等方面进一步发力，加强通用大模型和行业大模型研发布局，加快下一代超级终端产业化、商业化进程，引导耐心资本加大支持力度，加快培育一批行业龙头企业和专精特新中小企业。

目前我国已形成覆盖基础层、框架层、模型层、应用层的完整的人工智能产业体系。

工业和信息化部科技司相关负责人介绍，我国算力规模居全球前列，钢铁、煤炭等高质量行业数据集持续涌现。“我们围绕人工智能芯片、算法框架、大模型等组织‘揭榜挂帅’，培育出一批竞争力强的通用大模型和行业大模型。支持创建具身智能、人形机器人、智能语音等国家制造业创新中心，加快前沿技术和关键共性技术突破。”

与此同时，人工智能应用赋能扎实推进。大模型在电子、原材料、消费品等行业加快落地，在研发设计、中试验证、

生产制造、运营管理等环节得到应用，智能工厂、智能车间等新模式新业态不断涌现。

据悉，下一步工业和信息化部将全力推进人工智能赋能新型工业化。一端抓供给，组织人工智能赋能新型工业化“揭榜挂帅”攻关，加强通用大模型和行业大模型研发布局，加快建设工业领域高质量数据集，夯实基础底座，推动“智能产业化”。一端抓应用，推动制造业全流程、重点行业、重点产品智能升级，加快下一代超级终端产业化、商业化进程，推动“产业智能化”。（郭倩）

央行：实施好适度宽松的货币政策

记者5月20日从中国人民银行获悉，为贯彻落实党中央、国务院决策部署，推动一揽子货币金融政策落地见效，支持经济持续回升向好，近日中国人民银行行长潘功胜主持召开金融支持实体经济座谈会并讲话。会议重申，要实施好适度宽松的货币政策，满足实体经济有效融资需求，保持金融总量合理增长。

会议指出，4月25日中央政治局会议分析研究当前经济形势，对下一步经济工作作出重要部署。

金融系统要提高政治站位，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，抓好一揽子货币金融政策措施的落实和传导，

据《经济参考报》

丝博会，内蒙古签约协议总金额6.5亿元

5月22日，在第九届丝博会举办期间，内蒙古自治区商务厅牵头在西安市举办内蒙古重点产业座谈交流会，现场签约3个项目，协议总金额6.5亿元。

陕西和内蒙古两地现代化产业体系有高度的互补性。本次活动共邀请陕西省30多家相关领域目标企业、10家商协会代表参会。活动现场聚焦新材料、生物医药、现代农牧业产业链优势进行了推介；呼伦贝尔市、兴安盟、巴彦淖尔市围绕生物医药、现代农牧业，锡林郭勒盟、阿拉善盟围绕新材料，呼和浩特市、乌兰察布市围绕现代服务业进行了推介，向与会企业递出“诚意名片”。

（高慧 潘佳慧 刘燕杰）

点产业集群，开展精准招商对接。自治区工信厅、自治区农牧厅相关负责人就内蒙古发展新材料、生物医药、现代农牧业产业链优势进行了推介；呼伦贝尔市、兴安盟、巴彦淖尔市围绕生物医药、现代农牧业，锡林郭勒盟、阿拉善盟围绕新材料，呼和浩特市、乌兰察布市围绕现代服务业进行了推介，向与会企业递出“诚意名片”。